

## 推动宪法宣传 教育向基层延伸

在第五个国家宪法日来临之际，由区人大常委会和中山大学南方学院合作共建的西塘宪法馆正式开馆了。这是全国第一个在乡村建设的宪法馆，也是全省第一个宪法馆，将全面推动宪法宣传教育向基层延伸，为乡村振兴战略实施和构建共建共治共享的社会治理格局提供强大的法治保障。

宪法是国家根本大法，是治国安邦和保障国家统一、民族团结、经济发展、社会进步和长治久安的法律基础。宪法在依法治国中处于基础核心地位，是依法治国的根本前提和基本依据，也是依法治国的根本保障。

在努力建设全省乃至全国乡村振兴示范区，加快建设幸福美丽生态之城的当下，法治保障不可或缺。全区各级党组织和广大党员干部要充分认识宪法的最高法律地位，进一步加强宪法学习，维护宪法权威，更要自觉做宪法的宣传者、实践者、推动者和监督者，以实际行动推动宪法宣传教育向基层延伸，使学法、懂法、守法、用法的意识扎根基层、深入人心。

推动宪法宣传教育向基层延伸，要将法治成果进一步巩固。西塘宪法馆的建成，为我们开展宪法宣传教育提供了良好平台。要以此为契机，广泛组织干部群众、学生参观学习，让他们全面了解宪法的重要地位和历史沿革，增强宪法意识，带头遵守宪法、维护宪法、运用宪法，做尊法学法守法用法的模范。特别要教育引导广大党员干部对宪法法律保持敬畏之心，带头维护宪法和法律权威，不断提高运用法治思维和法治方式解决问题的能力，从而进一步巩固法治成果。

推动宪法宣传教育向基层延伸，要将学习宣传和贯彻实施常态化。结合国家宪法日和宪法宣传周等重要时间节点，广泛开展遵从宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、应用宪法等宣传教育活动，大力弘扬宪法精神和社会主义法治意识，严格落实意识形态责任制，教育引导广大干部群众自觉成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。要把学习宣传和贯彻实施宪法的工作措施、工作成效纳入各级各部门绩效考核范围，从顶层设计上为加强宪法宣传教育提供指引。

推动宪法宣传教育向基层延伸，要将宪法普及与中心工作相结合。宪法是我们一切行为的最高法律准则，更是开展工作、谋求发展的基础性法治保障。要把宪法宣传教育与法治从化、平安从化建设结合起来，与拆违攻坚、扫黑除恶专项斗争、“三大攻坚战”等工作结合起来，坚持应用法治思维、法治方式开展日常工作，不断提高深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力，为开创从化各项工作新局面注入法治力量、提供法治保障。

治国凭圭臬，安邦靠准绳。经济社会发展取得全面进步，离不开宪法的全面有效实施，也离不开全民对宪法精神的尊崇。大力弘扬宪法精神，全面提升依法治国、依法治区能力，才能为实现新发展、新跨越保驾护航。